

En toda España . . . 150 ptas. al mes
Extranjero . . . 3000 . . . al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

Año XXIII.

Mahón, miércoles 10 de noviembre de 1915

Núm. 12,760.

Plataformas políticas

Si hay algo en la vida social que no puede forzarse, este algo es la religión, es la creencia. Las mismas guerras antirreligiosas que inataban creyentes, no han matado nunca religiones. La fe no puede morir jamás a mano ajena, sino por mutación de estados religiosos de quienes la profesan.

por él ofendidos y calumniados, le perdonan. Y ahí están tanto libelo y tanto mitin, en que, por el grabado, la imprenta y la palabra, se intenta el escarnecimiento de la Religión. Y ahí están los cementerios civiles, donde, si hay pocos sepultados, es porque aquí hay pocos ateos. Pero, a pesar de todo, hay que fingir la necesidad de ir contra la Iglesia. Como ciertos periódicos carecen de idealidades y de pensamiento; como no tienen nada que decir y en nombre de lo cual piden plaza, como no pueden atraer al pueblo, ofreciéndole reformas y mejoras sociales, porque esas — ya lo ha dicho Pablo Iglesias — las realizan y realizan los monárquicos; como menos pueden tratar de reformas políticas, pues las tenemos todas, tantas como esa Inglaterra tan sobada para ciertos efectos...; pues se aferran a esto de las ofertas antirreligiosas, sin saber que las hacen en un pueblo donde la irreligiosidad es la espuma sucia, y la fe y la creencia el amplio y homogéneo contenido del vaso.

man retrógrados y reaccionarios, cual han calificado, porque si, a muchos políticos ilustres. (De "El Universo")

De todas partes

El fracaso del reclutamiento inglés. Según "The Times" del 28 de octubre, lord Rosebery dijo en una reunión celebrada en Edimburgo, entre otras cosas, lo siguiente: «El actual sistema de reclutamiento está agotado, y es necesario probar algo nuevo. Me he convencido personalmente de que a las reuniones públicas de reclutamiento asiste toda clase de personas, excepto los aptos para el servicio militar. Yo mismo he hablado en una de estas reuniones numerosas y entusiastas que se componían en su totalidad de uno o dos viejos y gran número de mujeres y niños.»

La campaña contra la censura inglesa. "The Times" del 28 de octubre publica una información de su corresponsal en Washington, en la cual se critica severamente al procedimiento contraproducente de la censura inglesa, que es de un efecto deplorable en los Estados Unidos, donde una disminución de confianza en la fuerza de los aliados sería muy perjudicial para el furo crédito financiero de ellos.

Se dice en la información: «Hace tres semanas el avance de los aliados en Francia llenó aquí a todo el mundo de altas esperanzas, pero actualmente la confianza en la victoria definitiva de los aliados es más débil que nunca. Por la supresión de la información telegráfica sobre los acontecimientos en los Balcanes se ha creado aquí la impresión de que los aliados tienen que ocultar algo peor que su desconcierto momentáneo.»

No es ninguna exajeración si se afirma que el comunicado oficial de Berlín se considera ahora en los ofi-

cinas, de los periódicos americanos con igual confianza que el parte británico. La Prensa aquí se inclina a preferir la información alemana sobre el progreso de la invasión de Servia a las noticias que llegan de de Nich. En el gran público gana cada día más terreno la idea de que nosotros, los ingleses no tenemos la parte debida en esta guerra, mientras que de Alemania se dice que está combatiendo a la vez en tres o cuatro frentes. De nosotros dicen que hemos fracasado en los Dardanelos y que no tenemos tampoco mucho éxito en nuestro pequeño frente en Francia.»

Una carta. El ex presidente del Consejo de Ministros de Inglaterra, lord Rosebery, ha dirigido a "The Times" la siguiente carta, acerca de la situación política inglesa: «La opinión que prevalece, justamente parece ser la de que un Gabinete de 29 miembros, o más, es demasiado numeroso para dirigir la guerra. También lo sería, en tiempo de paz, un Gabinete de 29 miembros.»

Durante la guerra, ese Gabinete puede parecerse al Consejo que ejerció influencia tan desastrosa en los ejércitos austriacos. El remedio es sencillo. Confíad la dirección suprema de la guerra a un Comité formado por tres miembros: el primer ministro, el ministro de la Guerra y el primer lord del Almirantazgo.

Este triunvirato daría cuenta de todas las operaciones al Gabinete, y solicitaría al consejo de sus colegas en las ocasiones que lo juzgara necesario.

Esta combinación ofrecía muchas ventajas. Puede señalar una, suprimiría las ofensas y las envidias. Si se escogiese un Gabinete reducido de siete miembros, por ejemplo, en el Gabinete general de 21, todo iría bien para los siete; pero ¿y para los 14 restantes?

La naturaleza humana es la misma en todas partes.

Los aliados en los Balcanes. En "La Guerre Sociale" dice Gustavo Hervé:

«Si desde un principio no nos decimos, Inglaterra y nosotros, a enviar urgentemente un total por lo menos de 500.000 hombres, sin contar los que tenemos ya en los Dardanelos, más vale, confesar en seguida nuestra impotencia en los Balcanes. Estas fuerzas hay que tomarlas de nuestro frente occidental, donde, después de esta dolorosa disminución nos quedará todavía una buena superioridad numérica sobre los alemanes.»

Es además muy justo y razonable que esta disminución de fuerzas en nuestro frente se haga sobre todo a costa del ejército inglés, porque, para defender a Francia, las tropas francesas son más indicadas que las inglesas, las cuales, una vez salidas de Inglaterra, se batirán del mismo modo en los Balcanes que en Francia o en Bélgica.»

Contra la ocultación de la verdad. En el "Daily Mail" escribe, mister Loyat Fraser: «Al principio de la guerra me enteré, como era un deber de periodista, de los asuntos prohibidos para la publicación o la discusión. La primera cosa de todas que se me indicó entonces era que nada debía decirse sobre instalaciones de hospitales. Preguntando cuál era la razón de esta orden extraña, se me contestó que existía el deseo de no alarmar al público con noticias sobre la posibilidad de un aumento del número de los heridos. En el mismo espíritu, revelado por este detalle, se ha tratado de ocultar desde entonces todo lo referente a la guerra.»

Es deber de nuestro Gobierno el no dar lugar a la sospecha de haber empleado la censura, no tanto en interés de las necesidades militares cuanto para ocultar hechos desagradables que podrían tener una reacción sobre la propia posición del Gobierno.»

En Europa sobre trigo. Las estadísticas, estas útiles estadísticas que han venido a constituir el mejor alimento de las nuevas ciencias, acaban de demostrar, para asombrarnos otra vez con sus maravillosos...

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.
Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

Resulta, pues, de las estadísticas, que el encarecimiento del pan no responde a la carestía del trigo, sino más bien a las operaciones fraudulentas que con él hacen los acaparadores y agiotistas de Europa y de América. Véase el cuadro de la producción y del consumo del trigo, y júzguese después: Inglaterra necesita para su consumo 72 millones de hectólitros de trigo; Francia, 20 millones; Italia, otros 20 millones; Holanda y Bélgica, 20 millones más; España y Portugal, tres millones solamente (aparte de su producción); Escandinavia, Suiza, Grecia y los demás países europeos, que no producen más de lo que necesitan, diez millones de hectólitros. Total, 154 millones. Las naciones no europeas que necesitan importar trigo, consumen por su parte, unos 23 millones, que acrecen el total anterior y forman la suma de 177 millones de hectólitros de trigo, que hay que deducir de la cantidad que sobra a los demás países. Ahora bien: las siguientes naciones producen para la exportación las siguientes cantidades de trigo que van a constituir un excedente de: Estados Unidos, 122 millones; Canadá, 70 millones; Argentina, 35 millones; Australia, 23 millones; Indostán, 17 millones; África septentrional, 4 millones. Total, 271 millones, a los cuales aun habría que agregar 87 millones de Rusia y 29 de los países balcánicos; en suma, 387 millones de hectólitros que representan un sobrante de 30 millones de hectólitros sobre las necesidades normales de Europa. Y el pan ha subido, sin embargo.

Pues ahí están esos pocos señores reformistas que tienen como principal punto de apoyo esa bandera, y sin embargo de ser pocos, constituyen hoy el único peligro algo apreciable, por cuanto al inferirla en la Monarquía creen tener para mañana medios de realizar sus aspiraciones (si es que las tienen, por dentro, en sus ánimos, y si es que piensan realizarlas). Y dicen estos caballeros filósofos con palabras copiadas del desacreditado, y fracasado, combismo francés: «Si, vamos a la realización de nuestros planes, pero no os asustéis; nosotros no combatimos la devoción ni el modo de pensar de nadie; vamos tan sólo a lo de orden temporal. Vamos a que la Iglesia no se meta en aquello que no le pertenece.»

¿Y en qué se mete la Iglesia sino en ella misma y en cumplir sus deberes? ¿Ni quién, que signifique masas, que signifique verdadera y numerosa opinión, pide que se toque a la Iglesia? ¿Quién solicita nada de esto sino algunos políticos, ignorantes de que el apasionamiento antirreligioso, que no salva nunca a una nación, puede arruinarla? Todavía, si hubiera fundamentos para decir: «Es que con la Iglesia no se puede; nos tiraniza a todos; no consiente la libertad de ningún espíritu; no nos deja vivir.» Pero, ¿si es al contrario! ¿Si es ella la desconsiderada! Ahí están los ejemplos. Nuestra Iglesia aconseja, adoctrina, conduce, y a quién injuria, y a quién persigue, y a quién quiere gobernar violentamente? Véanse, en cambio, el lenguaje y los hechos de los radicales. Ahí está "El Motín", con su caricatura semanal y con todas sus plañías dedicadas a satirizar e injuriar la Religión, y a Nakens, no tan sólo no lo ha quemado por hereje la Iglesia, sino que sus sacerdotes,

Madame de Puysaie estaba de pie, con las narices dilatadas por la ira, los ojos echando chispas, el gesto altanero, verdaderamente bella de desprecio e indignación. — ¡Hé ahí, dijo dejando caer una despreciativa mirada sobre la frente inclinada del coronel, he ahí todo lo que puedo arrancar de él una baja y trivial ironía. Es de la raza de las serpientes: Cualquiera cosa que haga, no puede menos de arrastrarse en el polvo. Es posible permanecer atrevido, fuerte y viril aun en la infamia; pero ¡él está condenado para siempre a la vergüenza del crimen! — ¡Cuidado! ¡cuidado, señora! replicó sordamente el coronel que no conteste de otro modo que lo he hecho, si me obligáis a ello. Vuestros humos de altivez y de desdén no me imponen. Por fortuna para vos, ocultan tan torpemente la convicción de vuestra debilidad, que, lejos de irritarme me dan lástima. Pero, no pongáis el colmo al odio de mi alma, sino lo cual os haría pedazos como a un vidrio; yo os atormentaré a mis anchas en la persona de vuestra Cipriana en la de Madame de Puysaie. No habrá un rincón en vuestro corazón donde no sepa o donde no pueda herir. Se detuvo y volviendo a tomar su tono habitualmente irónico: — ¡Serpiente, decid! ¿Pues, bien, si lo seré si es necesario. ¡Oh! ¡no sabéis cuánto os aborrezco a todos! Este odio no trato de justificarlo. Bueno o malo, soy así, y no puedo ser de otro modo. Con hiel me amamantó mi madre, sin duda. He sido cuando joven, como cualquier otro, bello, quizás, al menos muchas bocas que no eran vulgares me lo han dicho, rico en mis horas ¡pues bien! os juro que no ha habido un instante en medio de mis mayores prosperidades, en que no haya envidiado a alguno o alguna cosa. ¡Centenares de miles de francos, una condesa por querida, un título de duque y de par! No es bastante. ¡Tengo el alma de un César Borgial! ¡Oh! ¡por qué no nací en una de esas épocas en que la energía, la implacable voluntad eran la única fuerza, y en que se labraba

era la alternativa que aventuraba audazmente, sobre una contingencia única; la firmeza o la debilidad de la señora de Puysaie. Se dirigió hacia ella con aire automático. — Hortensia, dijo con voz breve, tengo que hablaros. Al oírse llamar así y en este tono, la condesa se estremeció y levantó la cabeza como un caballo a quien un espoleazo hace encabritarse. Pero, por floramente indignada que fuera su mirada, fué necesario que la bajase ante el brillo glacial de los ojos del coronel. Un encarnado ardiente invadió sus mejillas y con voz suplicante murmuró, — ¿Qué queréis hacer de mí? Se sentía desfallecer. El coronel se lanzó hacia ella, y con su brazo encorvado la sostuvo, y, colocando por sí mismo el de la señora, de Puysaie debajo del suyo, con una sonrisa en los labios y con el aire desenvuelto de gentes que hablan en buena amistad: — Vais a saberlo, señora. La arrastró más bien que no la condujo hacia el salón de confianza reservado a ella sola. Entró en él más muerta que viva y se dejó caer en un sillón. Él la siguió y se aseguró bien de que todas las puertas estaban cerradas, y cruzándose de los brazos: — Escuchad, dijo: quiero que nuestra hija sea rica. — ¡Nuestra hija! — Sí, señora, nuestra. En vano habéis roto todos los lazos que existían entre ella y yo. En vano me la habéis hurtado, robado; yo la volveré a encontrar un día, estad segura de ello, aunque debiese yo registrar todos los establecimientos de educación de París. Pero mientras llegue ese día trabajo para ella, y no toleraré que sea despojada en favor de su hermana la señorita Cipriana de Puysaie. — ¡Su hermana! exclamó la condesa; vos sabéis bien que no lo es.

¿Por qué? Porque todavía no ha sido fusilado ningún acaparador de trigo y porque éstos, en diversa escala y en todos los países europeos y americanos, suelen formar en el legión de los directores de la política mundial. Contra ellos no existe poder humano.

Sería preciso volver del revés todo el sistema social y acabar con un poder que es el verdadero soberano del mundo.

El poder del dinero.

Los precios de los barcos en tiempo de guerra

De la «Dun's Review», de Nueva York:

El precio de los buques aumenta continuamente y con mucha rapidez al propio tiempo.

Los compradores de navíos de alta mar pueden dividirse en dos categorías. La primera está formada por aquellos, cuyos contratos son urgentes de tal modo, que, si no pueden cargar los buques, están obligados a comprarlos.

La segunda categoría está formada para aquellos comerciantes que, al comprar con rapidez, buscan realizar grandes beneficios. Los últimos corren pocos riesgos, dadas las actuales circunstancias, pues la demanda es tan grande, que los precios garantizan siempre una hermosa ganancia.

El número de los que desean comprar buques excede al de los que desean vender los suyos. Los propietarios de buques de vapor que intentan venderlos esperan, siendo en absoluto dueños del mercado; exigen actualmente el depósito de un 20 a 25 por 100 en lugar de un 10 por 100 habitual, y, en caso de venta, sólo permiten se inspeccione el fondo del buque.

He aquí algunos ejemplos de las compras efectuadas recientemente, que servirán para establecer con algunas proporciones el aumento de los precios de los buques de vapor.

Un buque griego, de 4 471 toneladas, construido en Glasgow en el año 1902, propiedad de un armador griego, ha sido vendido a los americanos por la suma de 75 mil libras. Jamás, hasta la fecha, se ha pagado un precio parecido, pues representa 17 libras por tonelada, pagándose este precio por un buque viejo, de trece años.

Por un buque noruego de 1 129 toneladas, construido hace seis años, averiado y amarrado en un puerto, se han pagado 12 mil libras, o sea cerca de 10 1/2 libras por tonelada.

En julio último un barco inglés de 3 811 toneladas y que contaba cator-

ce años de navegación fué vendido a dos compradores ingleses por la suma de 45.000 libras, o sea a razón de 11 1/6 por tonelada.

El mismo buque había sido antes vendido en 1913 por la cantidad de 30.000 libras, en octubre por 18 950 y en noviembre de 1914 por 20 000.

Un navío británico de 2 986 toneladas, construido en 1900, fué vendido en 1906 por 26.000 libras y en enero de 1913 por 24 000. En julio último el mismo buque fué vendido por la suma de 40 000 libras.

Otro navío británico, que desplaza 4 264 toneladas, construido en Newcastle en 1901, fué vendido en octubre de 1913 por la cantidad de 30 000 libras. En septiembre de 1914 fué vendido en pública subasta por 20.000 libras. En el mes último fué vendido a los ingleses por la suma de 68.000 libras.

Un buque de vapor, griego, desplazando 3 258 toneladas y construido en Newcastle en 1914 por el precio de 34 700 libras, fué vendido en octubre de 1914 por 24 500; y recientemente fué comprado por los rusos, que pagaron la suma de 60 mil libras, o sea cerca de 17 libras por tonelada.

Dice Hervé

«Mirad un mapa y comprenderéis, sin ser estrategas, la situación angustiosa del desdichado ejército serbio. Hay que darse prisa para ayudarle si se quiere llegar a tiempo, y la primera cuestión a resolver para el nuevo Ministerio es esta: cuestión apremiante de Servia. Hay que saber si debemos retirar de nuestro frente occidental, y de preferencia entre las tropas inglesas, fuerzas suficientes para que el ejército francoinglés en Oriente, llegue a un efectivo de 500 mil hombres, sin contar las tropas de Gallipoli; todo esto con el riesgo de disminuir en otro tanto el poder ofensivo de los ejércitos de Joffre y de French y de retrasar la liberación de Bélgica y de nuestros departamentos del Norte.

O si por otro lado conviene dejar aplastar a los serbios, y con ellos al pequeño ejército anglofrancés desembarcado en Salónica y arriesgarse de este modo a ver a los alemanes entrar en Constantinopla, galvanizar a Turquía y arrastrar a los rumanos y griegos, que se colocarán con toda seguridad al lado del más fuerte.

Con otras palabras: hay que saber si el frente principal es actualmente todavía «nuestro» frente o si es el frente báltico.

Por la contestación práctica que dará a estas preguntas yo juzgaré la clarividencia, el sentido político y el espíritu de decisión del nuevo Ministerio.»

RELIGIOSAS

Esta noche termina en Santa María la solemne Novena en sufragio de las benditas almas del Purgatorio. Han concurrido todos los días numerosos fieles a escuchar la palabra divina y rogar por los difuntos. Los distintos oradores sagrados han inculcado a su devoto auditorio provechosas enseñanzas demostrativas del deber que nos incumbe de elevar a Dios muchas plegarias por los que nos precedieron en el camino que todos debemos recorrer, hacia la eternidad. La cápilla de música ha ejecutado con la precisión con que nos tiene acostumbrados, su eminente Maestro don Damián Andreu, presbítero, los Padrenuestros y los antiguos «Lamentos de almas» del Maestro señor Fluxá de grata recordación. Esta noche, como último día de la Novena, se cantará por la Rda. Comunidad de presbíteros un solemne Responso.

Desde mañana la exposición diaria en San José será de cinco a seis y media de la tarde.

El pueblo de Mercadal celebrará mañana la fiesta de su Patrono San Martín con Misa mayor, solemnes Vísperas y la acostumbrada procesión.

El próximo sábado, fiesta de San Diego de Alcalá, habrá en San Francisco Misa mayor según antigua costumbre, bendiciéndose después de ella los tradicionales Panecillos.

Mañana embarcará en Ciudadela para su convento de Manacor el esclarecido Padre Dominicó, Fray Roberto Redal, que ayer terminó su predicación en la Santa Iglesia Catedral.

Santoral

Santo de hoy — Stos. Andrés, Ave- lino, Aniano y Demetrio.

Santo de mañana — Santos Martín obispo y confesor, Bartolomé y Toribio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Asunción en Santa María.

Sección oficial

Ayuntamiento de Alayor

El Ayuntamiento de la villa de Alayor en la isla de Menorca contrata por medio de subasta pública el servicio de las recaudaciones de los repartimientos de Consumos y Arbitrios extraordinarios, padrones de carruajes, caballerías, perros y

bicicletas y del otro Arbitrio creado sobre tránsito por la población de autos, carruajes y bicicletas de fuera de este término; cuyo acto tendrá lugar en estas Casas Consistoriales bajo la presidencia del Sr. Alcalde y Comisión de Concejales nombrada al efecto, el día 22 de diciembre próximo a las diez horas y treinta minutos de su mañana.

Dicho servicio se arrienda con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de este Municipio.

Servirá de tipo para la subasta el tres por ciento sobre la suma de cuarenta y ocho mil cuatrocientas cincuenta pesetas a que, ascien- dendo según cálculo y salvo variación, los impuestos de Consumos y recargos autorizados, Arbitrios extraordinarios y los padrones de carruajes, caballerías, perros y bicicletas, y el diez por ciento sobre las trescientas pesetas que se supone ha de producir el Arbitrio sobre tránsito de toda clase de carruajes y bicicletas.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados e iguales al modelo que va al pie, a la mesa que ha de presidir la subasta desde las diez horas y treinta minutos a las once de la mañana del día señalado, hora en que se cerrará la admisión de pliegos, procediéndose inmediatamente a la apertura de los presentados.

A las proposiciones se acompañará la cédula personal del proponente y resguardo del depósito provisional que habrá constituido por la cantidad de doscientas cuarenta y tres pesetas setenta y cinco céntimos.

El que resulte rematante constituirá finza definitiva por valor de cinco mil pesetas.

La duración del contrato será de cuatro años que empezará en 1.º de enero del año 1916 y termina á en 31 de diciembre de 1919.

Para el bastanteo de poderes quedan designados los señores Abogados en ejercicio del Ilustre Colegio de Baleares.

Ha transcurrido el plazo señalado por el artículo 29 de la Instrucción de 24 de enero de 1905, sin que se haya presentado reclamación alguna.

MODELO DE PROPOSICIÓN

(Debe extenderse en papel de la clase undécima, una peseta).

Don... (nombre y dos apellidos) vecino de... según cédula personal que acompaña, clase... número... matriculado e impreso, expedida en... y con capacidad bastante para contratar, enterado del anuncio y pliego de condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento de Alayor adjudicará

en concurso público el arriendo para durante los años 1916-1917-1918-1919 del servicio de las recaudaciones de los repartos de Consumos y Arbitrios extraordinarios, padrones de carruajes, caballerías, perros y bicicletas y del otro Arbitrio sobre tránsito de autos, bicicletas y carruajes de toda clase por la población que no sean de este término municipal, me obligo a tomar dicho arriendo con sujeción en un todo a los requisitos y condiciones expresados, por los tipos de premio de cobranza que son a saber:... por ciento sobre la recaudación de Consumos, Arbitrios extraordinarios, carruajes, caballerías, perros y bicicletas y... por ciento sobre la de tránsito de toda clase de vehículos de fuera de término.

(Fecha y firma del proponente)

Nota. Las proposiciones irán en pliegos cerrados y en el sobre o carpeta dirán: «Proposición para optar a la subasta del servicio de Recaudaciones de Impuestos y Arbitrios del Ayuntamiento de Alayor.»

Alayor a 8 de noviembre de 1915. — El Alcalde, Miguel Villalonga. — P. A. del Ayuntamiento, Martín Timoner, Secretario.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 10 de noviembre de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Comandante de Infantería don Vicente Díaz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Hospital y provisiones: Segundo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 14.º del 70.

— El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

MAHÓN

Por el sueldo que publicamos ayer de nuestro estimado colega «El Iris» de Ciudadela, parece que no se demostrará más la anunciada visita del Capitán General de estas islas, y que aquellos hermanos nuestros se preparan para recibirle con ramos y palmas, en demostración de gratitud como gestor de reciente Real orden de que ya se dió cuenta oportunamente.

Nosotros correspondemos y hasta aplaudimos la actitud de aquella hermosa población, y estamos dispuestos a laborar para que no tarde en realizarse la para ellos tan útil mejora, pues en la Villa de Mercadal lo

pidieron todos los alcaldes de Menorca, pero fué sobre la base de que se aumentarán dos batallones en la isla, como había ofrecido el mismo Capitán General; más ni Mahón ni Villa Carlos pueden consentir que después de los sacrificios que han hecho, se les vayan reduciendo sus guarniciones, en perjuicio seguramente de los intereses de la defensa nacional, que han de estar por muy encima de toda clase de intereses locales.

No dudamos que el Alcalde de esta ciudad tomará la iniciativa, procurando hacer cuantas gestiones considere necesarias hasta conseguir que no se mermen las escasas fuerzas que hoy guarnecen este extremo de Menorca, y puede tener la más completa seguridad de contar con el entusiasta concurso de todos, sin distinción de partidos.

Mahón y Villa Carlos han de acudir a todos los medios legales para hacer comprender a los altos Poderes de la Nación que las gestiones del Capitán General producen disgustos y rivalidades entre diferentes pueblos de esta isla, lo que casi desde tiempo inmemorial no había ocurrido, así como para rogarle que en la distribución de las escasas fuerzas de que España dispone para la defensa de esta importante posición militar, se atienda a los informes de las entidades técnicas competedoras de la isla, y no se deje al criterio personal del General Borbón que la desconoce casi en absoluto.

Nuestros lectores extrañarán indudablemente el que estos días no hayamos dado noticia alguna del horroroso crimen de San Luis.

Comprendemos muy bien la expectación del público en este suceso, pero mayor era el interés de la Justicia en descubrir la verdad, y por esto, fieles a los compromisos contraídos, dejamos que el asunto se tramitara en silencio, en la seguridad que se haría luz, estando como estaba, en manos del celoso e ilustrado Juez de este Partido, nuestro buen amigo don Carlos Acqueroni.

Nuestras suposiciones no resultaron fallidas, ya que fruto de los trabajos del Juzgado, ha sido la confesión del delito por parte del detenido Miguel Orfila Bagur (a) Panarell, sobre quien desde los primeros momentos recayeron sospechas.

Paréceme ser que existía un testamento, en virtud del cual era heredero el vecino de San Luis, Pedro Tuduri y si fallecía antes del padre, dicha herencia pasaba a la hermana. En vista de ello y estando el padre gravemente enfermo, Francisco Poissintes, casado con una hermana del Tuduri, hizo proposiciones al Orfila Bagur para hacer desaparecer al cuñado, ofreciéndole para ello cincuenta duros.

El Orfila Bagur aceptó tan horrible encargo y en la mañana del día 25 de noviembre de 1915 supo llevar con sus tretas hacia el caserío del «Consey» al infortunado Tuduri.

Su primera intención fué ahorcarlo, pero considerando que ello le sería muy difícil, optó por arrojarlo al fondo de un pozo, como así lo hizo.

Como transcurrieran largos instantes y el Tuduri diera fuertes ayes de dolor, el asesino, sin duda para no ser descubierto, le avisó que le soltaría una cuerda y que se cogiera a ella, con la cual lograría sacarle del pozo.

Le echó la cuerda y en el acto el Tuduri se asió fuertemente a ella levantándole unos metros y al tenerlo en vilo lo dejó caer de nuevo, yendo a parar al fondo del pozo, en donde sin duda, dejó de existir.

Viendo que el Tuduri faltaba, se procedió a su busca, encontrando al fin el cadáver, atribuyéndose lo ocurrido a un suicidio, cosa no extraña en un pueblo donde los suicidios son frecuentes.

Así pasaron unos años y no se hubió vuelto a hablar de ello, a no habérselo ido la lengua al asesino, quien contó el hecho a un convecino, y a esto se debe el descubrimiento del crimen.

El inductor del mismo hace un mes huyó de Menorca, ignorándose donde se ha dirigido; y éste y el Miguel Orfila Bagur han sido procesados.

Damos a conocer estos detalles que son públicos y dejamos otra vez el asunto en manos del Juzgado, esperando que éste sabrá esclarecer otros

— Lo es por vuestra parte, al menos, replicó fríamente el coronel, y bajo este concepto, tiene derecho a la mitad de la herencia materna. Por otra parte, no ignoráis más que yo que la información acerca de la paternidad está prohibida. Todas las precauciones que habéis tomado para impedir la reclamación en su día su nombre legal, son ilusorias, os lo advierto. Yo las he tomado contra las, que no destruyen. Tengo un certificado del doctor Toinón, que ha asistido al nacimiento de Lilia, y el testimonio de los esposos Gossé, que la han educado. Nada más fácil que probar su identidad.

— Pero ¿qué queréis? ¿qué exigís?

— Que me ayudéis a evitar un escándalo, no obligándome a defender por medios violentos a nuestra hija, sacrificada por vos a sacrículos fuera de razón.

La condesa quiso todavía reclamar. La trinidad imperturbable del coronel detuvo toda exclamación en sus labios.

— Escuchad, continuó. Estoy viendo que nosotros entendemos el amor paternal de una manera absolutamente diferente. No sé si conocéis la historia de cierta palomita muy avisada. Esta tiene por costumbre depositar sus huevos en el nido de alguna otra especie de pájaro, de una malvía o de un ruiseñor, por ejemplo; pero no por eso abandona su progenitura. Posada en una rama de algún árbol inmediato, vigila cuidadosamente su nacimiento y su crecimiento. Poco a poco el animal, según va creciendo, se hace voraz. Necesita para su existencia no solamente de la parte que sus padres adoptivos le destinan, sino todas las demás. Entonces, su familia verdadera le ayuda a su vez, y a picotazos y a alfilerazos, como ella puede, arroja fuera del nido al suelo, donde queda reventada, la nidada del ruiseñor o de la curruca. Encontráis bien, señora, que yo siga un ejemplo que me es dado tan a propósito por la naturaleza; y os creo demasiado inteligente para haceros la injuria de explicar de una manera más detallada una fábula omitida por la Fontaine.

— En efecto, dijo amargamente la señora de Puyssale, habéis comenzado valientemente vuestra obra, abusando de las cartas confiadas a vuestro honor, escritas a vos mismo al nacer Lilia, y habéis hecho sospechar a Cipriano, cerca de su padre, ¡Hoy ella pasa por ser la hija del coronel! ¡Oh! peseta, es el genio infernal de la intriga, y si la Fontaine ha olvidado vuestro apólogo, ¡Moliere al menos no os ha olvidado a vos! Pero ¿no teméis que a fuerza de atormentarla llegue a gritar vuestra víctima? ¿que a fuerza de sufrir las exigencias de vuestra complicidad, no llegue a arrancarse de ella? ¿Si yo se lo contase, en fin, todo a mi marido?

El coronel meneó la cabeza con una sonrisa infernal, llena de malicia e ironía.

— No lo temo; además, os prevengo que si lo hicierais pondríais a M. de Puyssale en el peligro mayor que le sea posible correr. Me provocaría indudablemente a un duelo, y provocado, es muerto.

— ¡Oh! no, no, exclamó la desgraciada, no lo haré, y vos sabéis bien que es a última amenaza era inútil. Tener que confesar que he tenido confianza en vos, que he podido faltar por un hombre de vuestra clase sería la verdad el colmo de la humillación y de la infamia... sería rebajar a los ojos del conde más que esas miserables locas enamoradas del primero que se presenta, sea mozo de cordel o lacayo. Ciertamente si yo hubiera amado, como mi marido lo cree, según vuestra denuncia, al caballero de los Alisios, sería ya bien culpable; pero este amor, en su día, tendría algo de grande, de digno, de un corazón noble y honrado que se puede confiar; pero haberos amado a vos, alma de lodo, alma traidora y de ladrón! ¡Haberos amado y confesarlo!... ¡Más vale morir cien veces!

— Eso es lo que yo presumo, contestó Fritz saludando con aire embarazado y con una risa burlona pero forzada. Os doy las gracias, señora, porque me juzgáis de una manera tan benévola y sobre todo tan favorable a mis proyectos.

Puntos que se relacionan con tan repugnante asesinato.

En nuestro número del lunes dimos cuenta de los concejales elegidos en esta ciudad por el artículo 29.

En Ciudadela fueron elegidos los siguientes:

Don Bernardo de Olives y Olives, Conde de Torre Saura; don Bartolomé Fedelich Vives; don José Cavaller Piris; don José Seguí Bauzá y don Guillermo Alba Llorens, monárquicos independentes, y don Lorenzo Palliser Villalonga; don Juan Pons Llorens y don Miguel Moll Vivó, republicanos.

En Alayor resultaron elegidos:

Don Tomás de Salort Salort; don Agustín Grandío Tendero; don Cristóbal Pons Pons y don Bartolomé Florit Camps, monárquicos, y don Francisco Cervera Gomila y don Juan Durán Pineda, republicanos.

En Mercadal fueron elegidos en el distrito segundo don José Gornés Moll, conservador, y don Juan Riudavets Moll, liberal.

A las diez de la mañana de ayer paseábase por el paseo de Isabel II nuestro amigo el capitán de Infantería don Francisco Dubón, quien pudo observar que algo anormal le sucedía a un joven que se hallaba acostado sobre un banco.

Acudió en el acto en su auxilio, resultando ser el joven Federico Cardona Sintés, de 18 años de edad, que acababa de ingerir una botella de vitriolo.

Avisado con prontitud un médico acudió el doctor Pons Marqués, siendo trasladado el suicida en un coche al Hospital Civil y colocado en la cama número 20 de la sala del Buen Pastor.

Para instruir las oportunas diligencias personáronse el activo Juez de Instrucción de este Partido don Carlos Acquaroni, médico forense don Antonio Blanc, Oficial del Juzgado don Emilio Simó y alguaciles.

A pesar de los cuidados que se le prodigaron, el desgraciado Cardona dejó de existir, presa de agudos sufrimientos, en las primeras horas de la tarde.

El entierro tuvo lugar a las cuatro y media, siendo muchos los amigos que le acompañaron a su postrer mansión.

Descanse en paz y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Por el ministerio de Instrucción Pública se ha concedido una subvención de 1.500 pesetas a la Asociación Euterpense de Coros de Clavé para el sostenimiento de sus enseñanzas artísticas.

Esta noche se reunirá el Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

MARITIMAS

En las primeras horas de esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo "Monte Toro", cuyo buque saldrá para Palma en la noche de hoy.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcudia.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo "Monte Toro":

Don Gonzalo Vázquez; Mónica Delgado; Francisco Piqué; Joaquín Madurell; Pablo Vallés; José Fernández; Ambrosio Sobrino; Nicolás Ibáñez; Francisca Francisco; Agueda Bosch e hija; Juan Navarro; José López; Eliseo Mas; Juan Gómez; Miguel Aroca; Antonio Pons; Francisco A. Villalonga; Celedonio Barrindo; Mateo Terrés y esposa; León Díaz; José Tomás; Catalina Desclaus y Faustino de Olives. Total, 25.

Para el año próximo la Compañía Arrendataria de Tabacos ha dispuesto la elaboración en sus fábricas de paquetes de cigarrillos en forma de cartetas, que serán expandidos a 40 céntimos. Esta labor sólo variará en la forma, pues la clase será la misma que se vende en los paquetillos de 50 céntimos, aunque aquéllos sólo llevarán 20 pitillos.

El haberse decidido la Tabacalera

a confeccionar esta labor de cigarrillos superiores es tan sólo para favorecer a los que su situación económica no les permite adquirir el tabaco por paquete, sino por fracciones. Sin embargo, se continuarán expidiendo los paquetes de 50 céntimos.

Hoy ha tomado posesión de su cargo el Guardia Municipal recientemente nombrado por Guerra don Gabriel Rodríguez, quedando por tanto cesante don Jaime Pons, que ha venido desempeñando interinamente dicho cargo durante varios meses, a satisfacción de sus superiores y vecindario.

Hemos notado que el grifo de la fuente situada en el chaffán de entra-

da de la carretera de San Luis pierde mucha agua, esperando que cuanto antes se procurará arreglarlo.

Un caso raro. — En el predio Binigardó del término de Alayor una cordera dió a luz el año 1913 a tres corderos, en 1914 repitióse el caso de fecundidad en la misma cordera, y este año el mismo animal tuvo tres corderos y además otra cordera del mismo predio tuvo también cuatro corderillos.

En la mañana de ayer, uniéronse en indisoluble lazo matrimonial en la Villa de Alayor, el joven comerciante don Bartolomé Timoner Vidal con la agraciada señorita doña Angela Borrás Meliá, habiendo sido celebrante el reverendo don Antonio Villalon-

ga presbítero, siendo testigos don Pedro Camps Cánovas y don Sebastián Garriga Orfila.

La joven pareja embarcó ayer mismo en ésta para Alcudia y Palma donde piensan pasar la luna de miel.

Deseamos a los recién casados, muchas felicidades en su nuevo estado.

Los Previsores del Porvenir

Se invita a todos los asociados de la Sección de Mahón a una reunión, que tendrá lugar en la Casa Consistorial el jueves once del corriente a las ocho de la noche, para tratar asuntos de suma importancia para todos.

Los asociados, Bernajdo Covas, Agustín Florit.

ras partes de Servia, ocupando los austroalemanes el ferrocarril de Sofía a Constantinopla, y reanudando la navegación por el Danubio por cuya vía han sido enviadas a Constantinopla grandes cantidades de viveres y material de guerra.

Avance austroalemán

Los austroalemanes continúan su avance por Grasevatz, teniendo amenazada la retirada servia, cuyo ejército se encuentra muy comprometido.

Varios comunicados recibidos por diferentes conductos, procedentes todos de los centros aliados, confirman que los alemanes se apoderaron últimamente en Krutz de 4.500 prisioneros y de un inmenso botín de guerra.

Operaciones de los aliados

Los aliados han realizado estos días importantes operaciones que se han visto coronadas por el éxito, consiguiendo tras brillantes combates impedir la invasión de los búlgaros en Priloff y Monastir, haciéndoles retirar desordenadamente después de sufrir grandes bajas, dejando en poder de los aliados algunos prisioneros y buen número de municiones.

Los rusos han concentrado la mayoría de sus fuerzas, con artillería gruesa, en la frontera rumana siguiendo el Danubio, esperándose que dentro de breves días se librará un importante combate.

Los ministros griegos

En el Consejo de Ministros celebrado ayer, los ministros ocupáronse largo rato de la proposición de Venizelos, habiéndose acordado, después de meditada deliberación, impedir la disolución de las Cámaras.

Submarinos alemanes a pique

Por noticias recibidas de Argel, corren insistentes rumores de que en el Estrecho de Gibraltar han sido echados a pique dos submarinos alemanes, si bien hasta hoy no se ha confirmado la noticia.

Refuerzos a Gibraltar

Dícese que en breve llegarán a Gibraltar dos cruceros y otros barcos ingleses, por reforzar la vigilancia del Estrecho.

Los reflectores eléctricos de los fuertes de la plaza iluminan constantemente el Estrecho, para descubrir cualquier barco sospechoso que se aventure a navegar por aquellas aguas, siendo casi imposible el que pueda pasar buque alguno sin que sea reconocido en el acto.

Crucero alemán hundido

Un despacho oficial de Carnarvon asegura que ha sido echado a pique un crucero alemán cargado de granos suecos, habiéndose salvado parte de su tripulación entre la cual hay muchos heridos.

Refuerzos a los serbios

Dicen de Londres que el ministro Mr. Grey ha anunciado a las Cámaras que en breve llegarán al teatro oriental de la guerra, grandes contingentes de tropas para ayudar al ejército serbio.

De Atenas

Asegúrase que en el caso de que el nuevo Gobierno no consiga obtener la mayoría en el Parlamento, procederá inmediatamente a la disolución de las Cámaras.

Defensiva austriaca

Despachos oficiales de Cetinge dicen que continúa la defensiva de los austriacos en la Herzegovina, los que se hallan actualmente contentos por sus enemigos en las orillas del Drina.

Los búlgaros

Telegramas llegados de París dicen que según comunican de Roma los búlgaros amenazan continuamente la Albania, siendo su principal objetivo llegar hasta el Adriático, a cuyas operaciones oponerse los ejércitos italianos quienes han tomado grandes medidas para evitarlo.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

El señor Maura. — Las heridas del rey de Inglaterra. — Carta del señor Maura. — Las zonas neutrales. — Las aguas de Lozoya. — En el Senado. — Bombardeo desmentido. — Buque a pique. — Calma en el frente occidental. — Ataques rechazados. — En los Balcanes. — Avance de los búlgaros. — Noticia desmentida. — Vapores perseguidos. — El parte francés. — Viveres a Constantinopla. — Avance austroalemán. — Operaciones de los aliados. — Los ministros griegos. — Submarinos alemanes a pique. — Refuerzos a Gibraltar. — Un crucero alemán hundido. — Refuerzos a los serbios. — De Atenas. — Defensiva austriaca. — Los búlgaros. — Los refugiados serbios.

Noticias de España

Madrid 10.

Las heridas del Rey de Inglaterra

Despachos de prensa, de Vigo, dicen que personas llegadas de Inglaterra manifiestan que al hablarse allí de las heridas que sufre el Rey de Inglaterra, nada se dice de que sean consecuencias de caída de caballo, sino que fué herido por cascó de metralla cuando visitaba una trinchera.

Carta del señor Maura

El señor Maura ha dirigido una carta a "Acción Maurista", que contiene el siguiente párrafo:

"Conducáanse ustedes como quienes están advertidos de que su labor ha de perdurar y redoblándola con ahínco y persistencia cuando el gobierno de la nación nos sea encomendado a nosotros, en vez del atropello forzado de quienes tienen por última lejanía de su horizonte el dominio y racionar a la ansiosa parte de la huérfana asediadora.

Las zonas neutrales

La Cámara de Comercio ha recibido las siguientes adhesiones a su campaña para que se condicione el establecimiento de las zonas neutrales: Cámaras de Comercio de Valladolid, Cáceres, Tuy, Madrid, Logroño, Murcia, León, Alcoy, Cartagena, Salamanca, Ciudad Real, Morón, Badajoz, Valdepeñas, Pontevedra, Brivesca, Avila, Soría, Jaén, Valencia y Pamplona.

Se ha reunido en Valladolid el Consejo de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, acordando persistir en la campaña contra las zonas y conferir a su presidente, señor León, que la represente asistiendo a la reunión que se celebrará en breve en Madrid.

Las aguas de Lozoya

En la sesión del Congreso el diputado señor Rivas Mateos pidió al Gobierno se analizasen las aguas del depósito de Lozoya que abastecen Madrid por crear estaban contaminadas del bacilo propagador del tifus.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra niega existencia tal peligro. Hácense otros ruegos de interés y se levanta la sesión.

En el Senado

Continúa en el Senado el debate político anunciándose interpelación sobre política económica.

El señor Dato en su discurso explica la crisis y dedica frases de elogio a los ministros que salieron.

Insiste el señor Dato en que defenderá la neutralidad sin distinciones de ninguna clase, ofreciendo traer medidas económicas para salvar la Hacienda.

El señor Amós, niega que abogara en pro de la neutralidad armada.

El señor Gullón en nombre de los demócratas muéstrase de acuerdo con la neutralidad que mantiene el gobierno.

El señor Romero pide en nombre de los reformistas que la neutralidad mantenida por el gobierno español sea benévola para los aliados y sus intereses.

De por terminado el debate, y se levanta la sesión.

El señor Maura

Don Antonio Maura se propone intervenir ampliamente en el debate económico, asegurándose que su discurso será de ruda oposición al gobierno.

DE LA GUERRA

Madrid 10.

Bombardeo desmentido

Se desmiente en absoluto el que los italianos bombardearan Gorizia. Únicamente fueron tiroteados los campamentos.

Buque a pique

Un despacho oficial de Londres dice que un submarino enemigo ha echado a pique en el Mediterráneo oriental al vapor auxiliar "Tara". Han desaparecido treinta y cuatro hombres.

Calma en el frente occidental

Un despacho de Nordeich dice que el cuartel general alemán, comunica que en el frente occidental hay calma completa no teniendo que registrarse ningún incidente de importancia habiendo sido frustrados los intentos de los franceses de arrebatarlos trincheras.

Ataques rechazados

En el frente oriental entre Riga y Jacostalo delante Dunsburgo rechazamos los ataques de los rusos que lograron penetrar en nuestras

trincheras siendo inmediatamente rechazados, haciéndoles desalojar las trincheras y cogiéndoles 372 prisioneros.

En los Balcanes

Al sur de Krajevo después de corta lucha expulsamos a los serbios de sus posiciones asaltando después las alturas de Junia, izquierda de Rovana meridional cogiendo un buen botín de guerra que los serbios dejaron abandonado en su retirada.

El botín cogido a los serbios en Krusvatz, elevase a cincuenta cañones entre ellos diez de grueso calibre y siete mil prisioneros.

Avance de los búlgaros

Un ejército búlgaro en su avance llegó al Noroeste de Amenines, oeste y sudoeste de Nisch, al Morana meridional uniéndose con otras tropas en Quephqueth.

Otro ejército búlgaro avanzó a la Laskovas ocupando Kalakrena.

Noticia desmentida

Dícese que es inexacto que un submarino inglés hundiese al vapor alemán "Germania" asegurándose que la tripulación de dicho buque lo encalló haciéndolo volar después para que no cayera en poder del enemigo.

Vapores perseguidos

Rumoréase con marcada insistencia que existen noticias oficiales las cuales afirman que en el Mediterráneo, un submarino alemán ha dado caza a dos vapores franceses el uno é italiano el otro. El vapor francés logró escapar a la persecución del submarino pero no así el italiano que fué torpedeado y hundido.

Parte francés

Un despacho oficial de París dice que ha tenido lugar en la meseta de Nonwan un vivo cañoneo, en cuyo sitio los franceses concentraron gran número de fuerzas, que hicieron un fuego eficaz contra las organizaciones alemanas, de la Champagne, entablándose un duelo violentísimo de artillería, consiguiendo los franceses hacer muchas bajas a los alemanes destruyéndoles a cañonazos varios refugios.

Viveres a Constantinopla

Despachos procedentes de Londres, afirman que los alemanes, austriacos y búlgaros se han apoderado hasta ahora de las dos ter-

Los refugiados serbios

Despachos recibidos de Atenas dicen que en aquella capital se ha refugiado gran número de fugitivos serbios, la mayoría mujeres y niños, siendo atendidos por los habitantes, quienes les han provisto de ropas y toda clase de alimentos.

PRENSA ASOCIADA

Corpeo de hoy

Madrid 9.

Las reformas militares

He aquí algunos de los importantes extremos del proyecto que ha presentado a las Cortes el ministro de la Guerra sobre reformas militares:

El Estado Mayor Central dependerá del ministro y tendrá organización análoga al actual Gabinete militar.

Se modifica el Consejo Supremo de Guerra y Marina reduciendo a ocho los consejeros, que serán todos de la escala de reserva, menos el presidente y los consejeros togados.

El personal de la Administración central pertenecerá a la segunda situación, excepto los coroneles segundos jefes de sección y otros destinos especiales.

Se reorganiza la escuela de tiro en tres secciones, dos de artillería y una de infantería y caballería.

Subsiste la misma división territorial.

Habrán en infantería 50 regimientos y catorce divisiones en brigadas. Los regimientos tendrán tres batallones de doce compañías.

Los batallones de cazadores se distribuirán uno por división. Serán catorce de cinco compañías.

Cada regimiento tendrá una compañía de ametralladoras.

Habrán 112 batallones de reserva.

En caballería habrá catorce regimientos.

En artillería cada división tendrá un regimiento de montaña y tres de campaña.

En ingenieros se dividirán los servicios en arquitectura militar y defensa territorial.

Se crea una comandancia de arquitectura en cada región.

Desaparecen las actuales comandancias.

Se disuelve la Junta facultativa, estableciéndose agrupaciones de ferrocarriles, telégrafos, radiotelegrafía y aerostación.

Subsisten las comandancias de Baleares, Africa y Canarias.

En Intendencia se reorganizan las funciones de las fábricas, como reguladoras de la industria. Se reduce el número de parques.

En Sanidad se crean cinco parques en las regiones y tres en Africa. Se disuelve una brigada, se organizan cinco comandancias y se agrupa en una las de Africa.

Los demás Cuerpos conservan la actual organización reduciéndose las plantillas.

Las plantillas son primera situación: un capitán general, 17 tenientes generales, 38 generales de división y 71 de brigada; 2 intendentes, 2 inspectores de Sanidad, 2 consejeros togados, 6 intendentes de división, 5 inspectores de segunda de Sanidad y 2 auditores generales.

Los coroneles serán de Estado Mayor 17, de infantería 137, de caballería 38, de artillería 39, de ingenieros 23, de intendencia 17, de Sanidad 16, del Cuerpo Jurídico 7, de equitación, veterinaria y Cuerpo eclesiástico 1, y de oficinas militares 2.

Proporcionalmente se reducen las demás categorías.

Se establecen las plantillas de segunda situación.

Para extinguir las excedencias de primera situación durante cuatro años se amortizará el 25 por 100 de las vacantes definitivas.

Para alquilar

Lo están las líneas siguientes:

Una casa, calle de la Concepción, número 47 A, de nueva construcción, Precio, once pesetas mensuales.

Una casa, completamente restaurada, calle de San Carlos, número 7. Precio, once pesetas mensuales.

Informarán en la calle de Pi y Margall, número 110. Inútil presentarse sin buenas referencias.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de dos columnas', and 'Del ancho de tres columnas'. It lists rates for different line widths and insertion counts, such as 'De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones' at 1.00 ptas.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', and 'Un cuarto de página'. Rates range from 5.00 ptas to 40.00 ptas.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN. SUCURSAL: NUEVA, 10. Teléfono 20. Teléfono 17.

Esta casa recibe semanalmente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obras 'nacionales' como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Fubul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Librería de Manuel Sintes Rotger. Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN.

Últimas obras recibidas

- ARMAS (José de) — El Quijote y su época 3.50
BAN (A.) — La ciencia de la educación 6.00
BAYO (Ciro) — Los caballeros del dorado 3.00
GORKI (Máximo) — La madre 3.00
GUARDIOLA (Antonio) — La Guerra (novela) 3.50
JULÍN (Arnaud) — Curso de estadística 7.00
KRAFFOSCKI (Dr. Max) — Fuentes de amor y vida 2.00
LOPEZ JURAN (A.) y BUSTOS ANSERT (M.) — La práctica del tratamiento de las fracturas en los miembros 8.00
MARTINEZ SIERRA (G.) — Amanecer 3.50
MARTINEZ KLISER (Luis) — De honores sentires 3.50
MAS (José) — Soledad 2.00
MORI (Arturo) — De hora y cuchillo 2.00
MENENDEZ PELAYO (E.) — Cancionero de la vida inquieta 3.50
MIO CID — Los milagros laicos (novelas modernas) 2.50
PECCI (Manuel) — Pic tazos (De España y de la guerra) 3.00
QUIJANO (José D. de) — Pañoles (novela) 2.00
RU-KIN (John) — Perrafalismo y conferencias sobre arquitectura y pintura 3.50
SANCHEZ GAVARRET (Juan) — Valoración agraria. Tasaación de fincas rústicas 5.00
VARELA (Benigno) — Horas trágicas del vivir 2.00
VARONA Y OLARTE (Jaime) — La vida práctica 1.50
VILLLEGAS (Francisco F.) — La Cartuja del Paular 2.00
ZAMACOIS (Eduardo) — La isla de plomo 3.50
ZARAGOZA GUIJARRO (José) — Novísima legislación hipotecaria 5.00
ZOLA (Daniel) — La agricultura moderna 3.50

Obras recibidas esta semana

- BELDA (Joaquín) — La Coqui-to (novela) 3.50
GÓMEZ DE LA SERNA (Javier) — España y sus problemas 3.00
SAN JOSÉ (Diego) — El libro de las horas (novela) 3.50
TÉLLEZ Y LÓPEZ (Juan) — Vida sin vida (novela) 3.50

Dinero

Se ofrecen cantidades para PRIMERA HIPOTECA.

Rapidez, reserva y economía

OS ENCONTRARIS en falta de dinero, pues en esta casa os informarán rápidamente de la persona que lo podréis obtener.

SE DESEAN partidas para PRIMERA HIPOTECA.

COMPRAVENTA de fincas rústicas y urbanas

Informarán: Plaza Miranda, 4, MAHÓN. De una a tres tarde todos los días laborables y festivos. 1-m-v.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodrizas

Hay una joven de 22 años, viuda, con leche de 12 meses, que desea encontrar una criatura para amamantar en el domicilio de sus padres. Informes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Se confeccionan

camisas y calzoncillos de caballero a precios módicos, en la calle de la Infanta, 35 A, Hermanas Tuduri.

Planchadora

Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4. Esmero y rapidez en los encargos.

Caja de Ahorros y Montepío de Mahón

Asociación de Beneficencia

Habiéndose recibido en este Establecimiento un donativo anónimo de VEINTE Y CINCO pesetas para el desamparo gratuito de pequeños empujos, especialmente ropas de abrigo, esta Asociación se complace en publicar a continuación los números que en virtud del sorteo verificado hoy han resultado premiados:

Table with 3 columns of numbers: 88.898, 85.691, 81.320; 84.057, 85.192, 85.431; 84.221, 85.193, 85.432; 84.283, 85.193, 85.492; 84.892, 85.210, 85.518; 84.811, 85.426, 85.553.

Los tenedores de los resguardos agraciados pueden pasar por estas oficinas para recoger sus premios. — Mahón 9 noviembre de 1915. — El Vocal de Turno, Guillermo de Olives, 10-11-12-13

Manual de Quintas Claudio Omary Barrera

Contiene la Ley de Reclutamiento y Exemptación del Ejército de 27 febrero de 1912, el cuadro de inutilidades físicas y las Instrucciones para su aplicación; el Reglamento de 2 de diciembre de 1914, con notas, concordancias y comentarios; toda la legislación relacionada con la de Quintas y cuantas resoluciones aclaratorias y complementarias se han dictado hasta la fecha. Un tomo encuadernado en tela: cinco pesetas. De venta en la LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915. Exposición de motivos, modelos, formularios e índices.

DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ. Abogado, Médico y Notario de Madrid.

DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAYLÁ. Abogado y Director de esta Biblioteca.

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela.

De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Manual de la Contribución Territorial

por Claudio Omar y Barrera

Contiene la ley de 18 de junio de 1888 y sus dos Reglamentos de 30 septiembre del propio año; el Reglamento de 21 enero 1911 y de 27 marzo 1910 y su Reglamento de 19 febrero 1901; la Instrucción de 14 agosto 1900; los Instrucciones de 8 ago 1901; la Instrucción de 20 febrero 1902; la ley de 23 marzo 1906; la ley de 19 diciembre 1909; el Reglamento de 23 octubre 1913 y la Instrucción de 19 enero 1915, (todo comentado) y concordado.

Un tomo encuadernado en tela, seis pesetas.

De venta en la LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdager

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPON DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 POR 100, VENCIMIENTO 15 NOVIEMBRE 1915.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Sellos para colecciones

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos. También se han recibido en dicho Establecimiento álbums para colecciones de sellos.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15.
Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución.
Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen.
Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 93.
Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente.
Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen.
Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12.
Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque.
Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco.
Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). — Consulta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos. — Permanente. — Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos. — Permanente. — Calle del Bastión.
Oficinas de Correos. — Calle de Anunciav, 24.
Horas de despacho. — Certificados y valores. — Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de quince treinta a diez y seis treinta.

Giro postal. — Todos los días de nueve a doce.

Paquetes postales. — Imposición: todos los días de nueve a once y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce.

Lista. — Todos los días de diez a trece.

Recogida de buzones en las expediciones diarias. — Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

Itinerarios de los Vapores-Correo

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noche.

Mahón-Barcelona Directo. — Jueves y sábados cinco y media tarde.

Mahón-Alcudia-Barcelona. — Martes nueve mañana.

Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche.

Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves ocho mañana.

Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde.

Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde.

Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde.

Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde.

Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana.

Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.

Costo de la expedición cuatro pesetas.